
— Državni ^zbor bo nemara pričel svoja posve
tovanja dne 17. marca ali kakor se glasijo najnovej
še vesti, še le dne 23. marca. Posebno Nemci silijo 
na to, da se kmalu skliče državni zbor. V prora
čunskem odseku bo prišlo ob tem času posvetovanje 
o pravosodstvu in o šolali na vrsto. [Pri sedanjih 
razmerah imajo Slovani v odseku večino in za Nem
ce ni torej nobenega dvoma, kako bodo glasovanja 
v odseku izpadla. Za to pa potrebujejo državnega 
zbora, da bodo v njem zagnali krik, ako propadejo 
njihovi člani v proračunskem odseku. Ministrski 

Politični ogled. 



predsednik Beek hoče sicer nemški pasti uiti, toda 
šlo bo to zelo težko. Ako se snide sedaj državni 
zbor, imel bo na teden le dve seji, v prostih dneh 
bodo obravnave v odsekih. Zborovanje bo trajalo ne
prenehoma do junija, potem pa se snidejo deželni 
zbori. i i 11 

— V proračunskem odseku je v torek dne 10. 
marca govoril g. dr. Korošec o zahtevah kmečkega 
prebivalstva z ozirom na vojaštvo. Dveletna služba, 
dopust ob silnih gospodarskih opravkih itd. Posebno 
gorko se je potegaval za upeljavo kmečkega pouka 
pri vojaštvu ter obširno opisal, kako se v tem oziru 
postopa v drugih državah. Stavil je tozadevno reso
lucijo. Glede polkovnega jezika je zahteval, da ga 
Častniki spoštujejo in da se zares naučijo in poslu
žujejo jezika vojakov. 'Jezik se naj tudi plemenito 
goji in naj se ne pači s tujkami nasproti vojakom. 
Žandarmerija naj se rabi za javno varnost, ne pa 
za vladno politiko in za reči, za koje ni določena. 
Kako pridejo duhovniki, učitelji, zdravniki itd. do 
tega, da dajejo spričevala o njihovem političnem za
držanju. Pri aretiranjih naj postopa previdno in na] 
ne sili ljudi, da obstanejo svojo krivdo; to je stvar 
sodnije. Navaja slučaj Bratuša, v katerem je žandar 
Še dobil križec, da je cel narod za nekaj časa vsled 
njegovega ravnanja bil izpostavljeni zasramovanju. 
Zandarmeriji se naj prepove, da se uradno umešuje 
v politiko, kakor se' je to po nekod zgodilo pri zad
njih državnozborskih volitvah. 

— Šolska vprašanja bodo prišla v kakih 14 
dneh v proračunskem odseku na dnevni red. Nemci 
se že pripravljajo prav pridno na bitko, ki se bo 
ob tej priliki hrezdvomno razvila: zahtevajo, da se 
skliče državni zbor in na drugi strani se približu
jejo vse nemške stranke, da narede zvezo za obram
bo narodnostne premoči. Na slovanski strani bi.bili 
poklicani Poljaki in Cehi, da kot najštevilnejši ustva
rijo protiorganizacijo. Toda Poljaki se za vseslovan
ske reči sploh premalo brigajo, in Cehi so jih za
čeli v tej slabi lastnosti posnemati. Ce se ne bo v 
zadnjem Času stvar obrnila na boljše, potem je slo
vanska večina v proračunskem odseku in v držav
nem zboru nezmožna, izrabljati svojo Število in moč. 

—Za rudarie! Rudarski .pododsek državnega 
zbora je zboroval dne 10. t. m. Posvetovalo se je o 
rudarskem nadzorstvu in sklenilo, da se obdrži ru
darsko nadzorstvo pri rudarskih uradih v sedanji 
obliki (predlog socialdemokratov, da se osnuje sa
mostojno rudarsko nadzorstvo, a podrejeno političnim 
oblastim, tedaj brez zadostne lastne eksekutivne mo
či, se je odklonil), da se osobje pomnoži za toliko, 
da bode mogoče premogokope vsaj šestkrat na leto, 
druge rudnike pa vsaj trikrat na leto temeljito nad
zorovati, da se za usposobljenje zahteva vsaj dve
ali triletna praksa {sedaj eno leto), da se obvezno 
upeljejo povsod lokalni delavski odbori, ki naj ■ ime
nujejo rudarske nadzornike iz svoje srede, in se na 
ta tiačin rudarjem samim da upliv na nadzorstvo, 
da se tem rudarskim zastopnikom zagotovi materiel
na in moralna neodvisnost od lastnikov rudnikov 
itd. Navzoči vladni zastopnik je izjavil, da ima vla
da že pripravljen tozadevni zakonski načrt, katerega 
Je treba z ozirom na današnje sklepe nekoliko pre
meniti, in da bodo sklepi rudarskega pododbora, 
oziroma pozneje socialpolitičnega odseka znatno olaj
šali stališče montanistične sekcije proti finančnemu 
ministrstvu. Prihodnja seja se vrši v torek dne 17. 
1. m. z dnevnim redom: ureditev izplačevanja mezde 
rudarjem. Rudarski pododsek sestoji iz posiancev dr. 
Licht, Zavanski, Cingr, Schoiswohl in dr. B e n k o
v i č ; slednji je kooptiran v zadnji plenarni seji so
cialpolitičnega odseka. 

— Ozdravljenje deželnih financ. Vse dežele v 

Avstriji so zadolžene, in med njimi naša Štajerska 
ni zadnja. Svojih dolgov ne morejo same plačati. Po
sebno hudo tarejo vse dežele stroški za šolo in uč'.
teljstvo. Da se iznebijo dežeie velikih dolgov, ki ra
bijo mnogo denarja tudi za obresti, v to svrho so 
se vršila posvetovanja na Dunaju. Finančni minister 
hoče zvišati davek na žganje ter iz dohodkov pla
čati deželne,dolgove. Nam se to ne zdi pametno. To 
je samo nagrada za delanje dolgov. Neumna dežela, 
ki ne dela dolgov, saj država vse plača. Ampak 
deželne finance se morajo drugače' in sicer za stal
no popraviti. Mnogo bi bilo pomagano deželam, ako 
bi država prevzela 50 odstotkov za šolske potrebe. 
Slovenska kmečka zveza je po svojem predsedniku 
Roškarju stavila v državnem zboru že tozadevni 
predlog. 

— Naše zahteve do železnic. Dne* 5v t. m. je 
državni poslanec dr. Korošec v proračunskem) odse
ku pri posvetovanju o železnicah še enkrat povzel 
besedo ter označil zahteve slovenskih dežel do že
lezničnih uprav. Govornik navaja želje kmečkega 
prebivalstva glede prevažanja živine. To prevažanje 
se razvija za 'današnje razmere mnogo prepočasi. 
Določila prometnega navodila še podpirajo to počas
nost. V. par. 65 se dovoljuje postajnim uradom 4 dni 
časa,, predno so primorani prevzeti naznanjeno ži
vino. Tudi rok za pošiljatev je po par. 47 mnogo 
predolgo nastavljen. Ce pa že ta določila ostanejo, 
potem se naj železniškim uradom ^tove, da se smejo 
teh določil posluževati le v izrednih slučajih, nikdar 
pa, da bi nagajali občinstvu. Ker je že oglasen za 
besedo, izrazi tudi v imenu zastopnika iz Kranjsko 
dr. Žitnika, željo tamošnjih konjerejcev, da* se pre
voz konj vrši po tarifu za težo in ne za, prostor, 
ter da se zniža normalna tarifna: teža za 1 konja, 
ki znaša sedaj 1400 kg. V imenu istega poslanca se 
obrača tudi do železniškega ministra, da upliva na 
južno železnico, naj oskrbi za prevažanje mleka po
sebne hladilne vozove. Iz Kranjskega se vsako leto 
izvozi okoli osem milijonov litrov mleka v Trst. Ta
ki hladilni vozovi so potrebni tudi za uvoz rib v no
tranja mesta. V narodnem oziru se pritožuje zaradi 
razmer na državni železnici CelovecJesenice in pa 
VelenjeCelje. Navaja slučaje, da so uradniki žalili 
Slovence s psovko »vrindiseh" in se pritožuje zaradi 
ravnanja železniškega urada v Celovcu nasproti 
družbi sv. Mohorja, ki lani ni hdtel sprejeti sloven
skih voznih listov. Na progi VelenjeCelje je vendar 
enkrat treba tudi slovenskih napisov, na cestah 
prečnic in Čuvajnic. 

— Goriška. V ožji volitvi za splošno skupino 
so zmagali liberalni kandikafi, za katere so glaso
vali tudi socijaldemokratje. To bodo lepi zastopniki 
kmetov, ki so zvezani z najhujšimi nasprotniki kme
tov. Danes je ožja volitev v kmečki skupini. 

— Na Hrvaškem je ban baron Rauch pri vo
litvah pogorel. Toda vedno se še ne ve, ali bo od
stopil baron Rauch, ali pa bo zopet razpustil sabor 
in razpisal nove volitve. Neobhodno potrebno je, da 
si osigurajo Hrvatje drugo volilno pravico, katera bo 
slonela na ljudstvu in ne na uradnikih,1 kakor se
danja. Potem naj pride Rauch aliRakodčaj, nobeden 
ne bo mogel vspeti proti ljudski volji. 

— Mažarska nepoštenost. Naš vladar je pre
pustil Košutovo stranko do vlade na Ogrskem, ako 
dovoljuje leto za letom potrebne denarje za vojaštvo 
in ako upelje splošno in enako volilno pravico. Se
danja volilna pravica je namreč na Ogrskem tako 
prikrojena, da pridejo v državni zbor večinoraa le 
plemenitaši, judje, advokatje in kar je od teii odvis
no; Košutovci so vojaške potrebščine dovoljevali, to
da sedaj bi morali dati deželi tudi novo volilno pra
vico. A te se bojijo, ker ž njimi izgubijo dosedanji 

voditelji svojo moč in ker bo prišlo tudi več zastop
nikov nemadžarskih narodov v ogrsko zbornico. Za 
to iščejo vedno prilike, da se v zbornici delo zavla
čuje. Prej so razdražili Hrvate s krivičnimi jezikov
nimi predpisi, da so obstruirali, sedaj zavlačujejo 
zbornično delo s prepirom o novem poslovniku. To
da nazadnje bo vendar morala priti nova volilna 
pravica. Ne bode vse drugo nič pomagalo. 

— Odprtje srbskih mej. V političnih/fkrogjh 
se pripoveduje, da je odprtje srbskih mej gotova 
stvar. Vlada si je upala storiti ta korak, ker'je za 
nujnost tozadevnega predloga glasovalo tudi več 
kmečkih poslancev. Kakor znano, je bil med njimi 
tudi Roblek, poslanec celjske Narodnje stranke., Pri 
tej stranki se naj kmetje zahvalijo, če bodo kmalu 
Še bolj padle cene domači živini.; 

Mala poilfična naznanila. 
D n e 4. m a r c a . Portugalska namerava pro

dati nekatere svojih naselbin, da si pomaga iz de
narnih težkoč. — V Varaždinu je pri neki pojedini, 
pri kateri je bilo mnogo častnikov, zaigrala godba 
cesarsko pesem. Naduti Ogri so začeli demonstrira
ti. Ker so častniki profa teniu ugovarjali, bi bilo 
prišlo skoraj do pretepa. 

D n e 5. m a r c a . Iz. Milana poročajo, da so 
prijeli ob meji nekega avstrijskega častnika, ki je 
risal italijanske utrdbe. — Zasedanje avstrijskega 
državnega zbora se začne ^3. t. m. — Angleški 
kralj Edvard je došel danjes v Pariš. Jutri obišče 
francoskega predsednika. 

D n e 6. m a r c a . Angleška poslanska zbor
nica je sprejela zakonski načrt, s katerim dobijo 
ženske volilno pravico. — Med staro in mladočehi 
M Pragi je na/stal hud razpor vsled tega, ker so 
starpčehi nasprotovali kandidaturi (župana Grosa. 
Dosedaj, je bil med obema strankama sklenjen kom
promis. — Danes je avstrijska eskadra zapustila 
Malto in je odjadrala proti Barceloni. — Vojni od
sek ima 11. t. m. sejo pod predsedstvom poslanca 
Pogačnika. Na dnevnem redu je: Delitev podpor 
družinam rezervistov, ki so pri orožni vaji. 

D n e 7. m a r c a : Istrski deželni zbor se bo 
sešel h kratkemu zasedanju dne 14. t. m., da reši 
volilno preosnovo. — Dne 22. t. m. ima društvo ka
toliških čeških kmetov na Moravskem v Brni občni 
zbor. — Kitajski, carinski urad je zaplenil neki ja
ponski trgovski parnik. Japonska vlada zahteva par
nik nazaj in ker ga Kitajska noče > izročiti, nastal je 
med obema državama prepirček, ki pa, tako vsaj 
Upamo, ne bo imel nikakih posledic. 

D n e 9. m a r ,c a: Pinančui minister namerava 
upeljati transportni davek ;vdavek za prevažanje). 
Znašal bi na leto okoli 70 milijonov.; — Nemški se
sar obišče med potom na Krf italijanskega kralja. 
Sestala se bosta v Benetkah. — i Avstrijska eskadra 
Je došla v Barcelono. Španski kralj pride tudi v Bar
celono, da si ogleda brodovje. 

D n e 10. m a r c a. Iz Dunaja se poroča, da 
se bo zvišal davek na žganje za 40 kron pri hekto
litru. — VSt . Luisu v Severni Ameriki jezopet ve
lika tovarna za izdelovanje vozov in livarna ustavi
la delo. Trideset tisoč delavcev je brez kruha. — 
Ogrska ženska društva so poslala k ministru An
drasvu odposlanstvo, da bi pri volilni preosnovi tu
di ženske dobile volilno pravico. — V četrtek 18. t. 
m. se snide hrvatska , sabor. V Zagrebu se je bati 
velikih demonstracij, zato bo imela vlada priprav
ljeno vojaštvo. Vse čaka z napetostjo, kaj bo. — Na 
Rumunskem zopet vre med kmeti. Z novo postavo 
niso zadovoljni, ker ni taka, kakor se jim je oblju
bila* Iz nekaterih krajev že prihajajo poročila o upo
rih\ — Španski kralj 'Alfonz je danes tiošel v Bar



oetono in sprejel v avdijenci poveljnika avstrijske 
eskadre pri Barceloni, podadmirala Ciglerja. 


